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1 Τι σας ώθησε να γράψετε αυτό το βιβλίο; Τι 

πυροδότησε την σύλληψη και συγγραφή 

του;  

Το βιβλίο αυτό είναι ένα βιωματικό βιβλίο. Πίσω 

από κάθε ενότητα κρύβεται μια πραγματική 

ιστορία, μια ιστορία που με προβλημάτισε. 

Καθοριστικό ρόλο έπαιξαν τα πεντέμισι χρόνια της 

θητείας μου στο Γραφείο Προϋπολογισμού του 

Κράτους στη Βουλή, από το 2012 έως το 2018. Από 

τη θέση του επικεφαλής του Γραφείου 

παρακολουθούσα στενά τις συμφωνίες και τα 

μνημόνια των ελληνικών κυβερνήσεων με τους 

θεσμούς.  

2  Τι θα μάθουμε από αυτό το βιβλίο; Tι 

ελπίζετε να αποκομίσει ο αναγνώστης από 

το βιβλίο;  

Στο βιβλίο αυτό υποστηρίζω ότι δεν υπάρχουν 

ούτε επιστημονικές ούτε τεχνοκρατικές αυθεντίες. 

Πόσο μάλλον δεδομένες ρετσέτες στην άσκηση 

οικονομικής πολιτικής. Άλλοτε η 

αναποτελεσματικότητα στην άσκηση πολιτικής 

είναι πρόβλημα «λανθασμένης συνταγής»,  και 

άλλοτε αποτέλεσμα μιας ενδεχομένως καλής 

συνταγής που εφαρμόστηκε σε περιβάλλον που 

δεν ήταν κατάλληλο ή ικανό να εκτελέσει σωστά 

τη συνταγή. Αυτό είναι και ένα από τα πιο χρήσιμα 

συμπεράσματα του βιβλίου. Παραθέτοντας την 

ΛΙΓΑ ΛΟΓΙΑ ΓΙΑ ΤΟ ΒΙΒΛΙΟ 

Ο συγγραφέας μας εξηγεί ότι στο ξεκίνημα του 2020 η ελληνική 

οικονομία είχε αρχίσει να εμφανίζει μια αξιοσημείωτη δυναμική. 

Έχοντας επιλύσει τα βασικά μακροοικονομικά της προβλήματα, 

αναπτυσσόταν με ρυθμούς μεγαλύτερους από αυτούς των άλλων 

χωρών της Ευρωζώνης. Είχε προηγηθεί μια δύσκολη δεκαετία 

οικονομικής κρίσης που συνοδεύτηκε από τρία μνημόνια. Προτού 

ακόμη ανοίξει η συζήτηση για το οικονομικό μοντέλο που θα 

ακολουθούσε η χώρα στα επόμενα χρόνια, μια μη οικονομική 

εξωτερική –παγκόσμια– διαταραχή, η πανδημία του κορονοϊού, ήρθε 

να ανατρέψει τη δυναμική που με κόπο και θυσίες του ελληνικού 

λαού είχε αρχίσει να διαμορφώνει η ελληνική οικονομία. Η ύφεση 

πήρε τη θέση της μεγέθυνσης και η απογοήτευση πήρε τη θέση της 

χαράς. Θα χρειαστεί σχέδιο, υπομονή και κοινωνική ανοχή για τη 

διαχείριση της επόμενης μέρας. Ένα σχέδιο ανόρθωσης και 

ανασυγκρότησης πάνω στο οποίο θα συμφωνήσουν πολιτικές δυνάμεις και κοινωνικοί εταίροι.  
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ακαδημαϊκή βιβλιογραφία, την εμπειρική έρευνα 

αλλά και συγκριτικές επιδόσεις μεταξύ χωρών στις 

οποίες επιβλήθηκαν παρόμοιες πολιτικές 

λιτότητας και δημοσιονομικής προσαρμογής, 

καταλήγω στο ότι το ελληνικό πρόγραμμα 2010-

2018 απέτυχε σε σχέση με τις άλλες χώρες για μια 

σειρά από λόγους. 

3 Εάν έπρεπε να σώσετε ένα και μόνο βιβλίο, 

από τα 28 που έχετε γράψει, ποιο θα ήταν 

και γιατί;  

Σίγουρα θα ήταν το «Δέκα Χρόνια κρίσης, τρία 

μνημόνια και μία πανδημία». Αυτό γιατί είναι ένα 

βιβλίο που απευθύνεται σε όλους. 

Χρησιμοποιώντας μια απλή-κατανοητή γλώσσα, 

συνδυάζει την επιστημονική γνώση με την 

καθημερινότητα του πολίτη. Χρησιμοποιεί 

ερωτήσεις και διλήμματα, όπως «γιατί μπήκαμε 

στα μνημόνια», «γιατί απέτυχαν τα ελληνικά 

μνημόνια;», «ευρώ ή δραχμή;», «πρωτογενή 

πλεονάσματα ή ανάπτυξη;».  

4 Μια συμβουλή που θα μπορούσατε να 

δώσετε σε ένα νέο που ετοιμάζεται να 

ξεκινήσει τις σπουδές του και/ή σε έναν άλλο 

που αρχίζει την επαγγελματική σταδιοδρομία 

του.  

Πιστεύω πολύ στους νέους. Άλλωστε το βιβλίο 

αφιερώνεται «στα παιδιά μας», δηλαδή σε όλους 

τους νέους μας που θα αντιμετωπίσουν 

μελλοντικές προκλήσεις. Το λέω αυτό γιατί οι 

κρίσεις δεν θα σταματήσουν. Τα νέα παιδιά 

ωστόσο, είμαι σίγουρος, θα καταφέρουν να 

χτίσουν ένα μοντέλο οικονομικής ανάπτυξης της 

χώρας μας με δύο χαρακτηριστικά: ανθεκτικότητα 

και βιωσιμότητα.  

5 Στείλτε ένα μήνυμα για τους αναγνώστες του 

περιοδικού μας: Ποιο είναι το μότο ζωής σας 

και ποια η σχετική συμβουλή προς τους νέους 

μας; 

Είναι απαραίτητο να μελετάμε την ιστορία μας. Η 

ιστορία μάς βοηθά να μάθουμε και να 

αποφύγουμε τα σφάλματα του παρελθόντος και 

να καλλιεργήσουμε μια συνείδηση, η οποία θα 

παίρνει υπόψη της, όλα τα διδάγματα και τα 

μαθήματα από αυτή την εμπειρία. Αυτή είναι η 

μόνη δυνατότητα που έχουμε. Από εμάς εξαρτάται 

αν θα μάθουμε κάτι από την ιστορία μας, αν θα 

μπορέσουμε να κάνουμε κάτι για να ξεπεράσουμε 

την κρίση, αν θα ξαναρχίσει ή όχι ο στρόβιλος των 

σφαλμάτων, αν θα προκαλέσουμε την τύχη μας ή 

αν θα προσπαθήσουμε να την προλάβουμε.  

ΛΙΓΑ ΛΟΓΙΑ ΓΙΑ ΤΟΝ ΑΝΘΡΩΠΟ 

Ο Παναγιώτης Γ. Λιαργκόβας σπούδασε οικονομικές επιστήμες στο πανεπιστήμιο Αθηνών. Το 1991 
έλαβε το διδακτορικό του δίπλωμα από το πανεπιστήμιο Clark της Μασαχουσέτης (ΗΠΑ). 

Έχει διατελέσει Διευθυντής της Εθνικής Σχολής Δημόσιας Διοίκησης, Ειδικός Σύμβουλος στο Δήμο 
Αθηναίων, Ειδικός Συνεργάτης στο Υπουργείο Οικονομικών, Εξωτερικός Συνεργάτης της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής και Επικεφαλής του Γραφείου Προϋπολογισμού του Κράτους στη Βουλή. Σήμερα είναι 
Πρόεδρος και Επιστημονικός Διευθυντής του Κέντρου Προγραμματισμού και Οικονομικών Ερευνών. 

Έχει διδάξει στα πανεπιστήμια Clark, Bologna, Αθηνών, Πατρών και Θεσσαλίας. Σήμερα είναι Καθηγητής 
του Τμήματος Οικονομικών Επιστημών στο πανεπιστήμιο Πελοποννήσου και Ακαδημαϊκός Υπεύθυνος 
του Ευρωπαϊκού Κέντρου Αριστείας Jean Monnet. 

Έχει συγγράψει πάνω από 28 βιβλία και ειδικεύεται σε μακροικονομικά και μικροοικονομικά θέματα 
που άπτονται της ελληνικής, ευρωπαϊκής και διεθνούς οικονομίας. 

 
ΕνδεικτικεΣ πηγεΣ ενημερωσηΣ 

Τα βιβλία του 
Ομιλίες του στο Ίδρυμα Μποδοσάκη 
Βιντεοπαρουσίαση του βιβλίου "10 χρόνια κρίση, 3 μνημόνια και μια πανδημία" 
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